Spotkanie przeprowadzone w dniu 06.09.2011 r. w Goleniowie

Uczestnikami spotkania były instytucje:

1. Powiatowy Urząd Pracy w Goleniowie
2. Urząd Gminy w Goleniowie

3. Centrum Edukacji i Przedsiębiorczości „ PROFIT „ w Nowogardzie

4. Urząd Miejski w Maszewie

5. Zespół Szkół Zawodowych w Goleniowie

6. Urząd Gminy Goleniów

7. INTER TRANSPORT „KB”

8. Centrum Języków Obcych  A.J. Kmieć

9. Starostwo Powiatowe w Goleniowie
Wnioski i opinie wypracowane podczas spotkania

Spotkanie promocyjno – badawcze, które odbyło się dnia 06.09.2011 r. w Goleniowie, miało na celu pozyskanie informacji o lokalnym rynku pracy na tle sytuacji gospodarczej w regionie i w kraju.

Na podstawie zebranych informacji, pochodzących od przedstawicieli lokalnych instytucji, uczestniczących w spotkaniu, można zauważyć, iż uwagę zwrócono na problem aktywizacji bezrobotnych, który w szczególności dotyczył osób młodych. Absolwenci szkół wyższych i średnich są liczną grupą społeczną poszukującą pracy na naszym lokalnym rynku pracy. W związku z tym wywiązała się dyskusja dotycząca staży.

Jak wynika ze zgromadzonych informacji, pochodzących z urzędów pracy i innych instytucji rynków pracy oraz od bezpośrednio od przedsiębiorców, którzy zatrudniają młodych stażystów, staż okazuje się efektywny, jako forma zatrudnienia. Ponad 80% przedsiębiorstw powiatu goleniowskiego korzysta z instytucji stażów.
Dyskusja dostarczyła wiele cennych uwag z punktu widzenia nie tylko urzędników, ale również zgromadziła wnioski pochodzące od przedsiębiorców. Właściciele małych i średnich firm sporadycznie zatrudniają stażystów z możliwością późniejszego stałego zatrudnienia na dłuższy okres na umowę o pracę. 

Chcielibyśmy zwrócić uwagę na kwestię współpracy instytucji szkolnictwa zawodowego z przedsiębiorcami, o której również rozmawiali przedstawiciele lokalnych instytucji.

Partnerstwo szkół z firmami przynosi duże korzyści w postaci współpracy, czego efektem jest nauka zawodu na miejscu u przedsiębiorcy. Należy również uwzględnić pomoc ze strony zrzeszenia Cechu Rzemiosł Różnych, które przyczynia się do współpracy szkół z przedsiębiorcami.


Istotnym problemem do rozwiązania jest zaangażowanie się we współpracę tych firm działających na lokalnym rynku, które nie są jeszcze zrzeszone. Firmy na lokalnym rynku, zatrudniające młodocianego pracownika mają możliwość starania się o dofinansowanie tego stanowiska pracy i doposażenia. 


Na lokalnym rynku pracy największe zapotrzebowanie jest na pracowników o wykształceniu technicznym. Z kolei uczniowie szkół ponadgimnazjalnych o profilu zawodowym poszukują praktyk u przedsiębiorców, których jest coraz mniej w powiecie.

Zaproszeni przedstawiciele lokalnych instytucji, w szczególności urzędnicy wypowiedzieli się na temat użyteczności i działania e-Urzedu. Tak, jak tego można było się spodziewać, w małych miejscowościach społeczność lokalna nie wykazuje chęci korzystania z udogodnień informatycznych.

Z drugiej zaś strony należy powiedzieć, że e-Urząd zwiększa przepływ informacji, zachęca do współpracy ludzi i do praktyk administracyjnych. 

Sytuacja gospodarcza regionu jest ściśle powiązana z Goleniowskim Parkiem Przemysłowym. Goleniowski Park Przemysłowy to obiekt o strategicznym znaczeniu dla gminy Goleniów. Od lat jest jednym z najważniejszych projektów władz. Powstanie parku doprowadziło do zmniejszenia bezrobocia w gminie i ogólnego ożywienia gospodarczego. Zatrudnienie znajduje tu dużo ludzi z gmin ościennych, oraz miasta Szczecina.

Część przedstawicieli z lokalnych instytucji zwróciła uwagę, że w dalszym ciągu należałoby wpierw zinterpretować jasno przepisy odnoszące się do przedsiębiorców zagranicznych, inwestujących w naszym kraju. W sprawie edukacji i szkolnictwa poddano dyskusji wątek losów absolwentów oraz obawy przed reformą systemu oświaty.
