Spotkanie przeprowadzone w dniu 10.06.2011 r. w Kołobrzegu

Uczestnikami spotkania były instytucje:
1. Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Kołobrzegu
2. Urząd Miasta w Gościnie
3. Zespół Szkól im. H. Sienkiewicza w Kołobrzegu
4. Powiatowy Urząd Pracy w Kołobrzegu
5. Centrum Promocji i Informacji Turystycznej w Kołobrzegu
6. Stowarzyszenie LGD „Siła w grupie”
7. Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Dygowie
8. Powiatowe Centrum Pomocy Rodzinie w Kołobrzegu
9. Urząd Miejski w Kołobrzegu
10. Urząd Gminy w Siemyślu




Wnioski i opinie wypracowane podczas spotkania
Spotkanie promocyjno – badawcze, które odbyło się dnia 10.06.2011 r. w Kołobrzegu  miało na celu pozyskanie informacji o lokalnym rynku pracy na tle sytuacji gospodarczej w regionie i w kraju.
Od przedstawicieli lokalnych instytucji i stowarzyszeń otrzymaliśmy informacje na temat bieżących problemów, z którymi spotykają się właściciele małych i średnich przedsiębiorstw.
Jak wynika ze wstępnych ustaleń, wiodącym kierunkiem w gospodarce regionalnej powiatu kołobrzeskiego jest rynek świadczonych usług. Rynek usług jest bardzo elastyczny ze względu na swoją możliwość dostosowywania się w zależności od potrzeb regionu i lokalnej społeczności. W przypadku terenów powiatu kołobrzeskiego, można jednoznacznie stwierdzić, iż jest to rejon czerpiący korzyści z turystyki. Przemysł turystyczny i usługi świadczone przez  miejskich przedsiębiorców dostosowują się do potrzeb klientów, dlatego możemy zauważyć, iż na kołobrzeskim rynku pracy popularnymi branżami są: kosmetologia, fizjoterapia i usługi budowlane. 
Jak podkreślają przedstawiciele lokalnych instytucji i przedsiębiorców,  kluczową rolę w rejonie przypisuje się branży hotelarskiej. Aktualnie oferta bazy hotelarskiej jest ogromna, dlatego też wraz z dużą konkurencją w mieście i w rejonie następują coraz większe wymagania wobec  przyszłych pracowników zatrudnianych w tej branży. 
Na podstawie przekazanych informacji od zaproszonych gości, wiadomo, że Kołobrzeg cieszy się dużym zainteresowaniem u naszych najbliższych zachodnich sąsiadów. W związku z tym znajomość języka niemieckiego jest wymagana u osób zajmujących się hotelarstwem i branżą gastronomiczną Rynek pracy jest ściśle związany z turystyką i wymusił na takich zawodach jak pielęgniarka czy fizjoterapeutka, znajomości języka niemieckiego. 
	Jak podkreślają lokalni przedsiębiorcy i przedstawiciele instytucji, bardzo ważna jest promocja regionu i rozeznanie w branżach, które są kluczowe dla powiatu kołobrzeskiego. 
W okresie wiosennym ( marzec ) zostały zorganizowane targi pracy w branży hotelarskiej w Kołobrzegu. Oferty pracy głównie dotyczyły  branży gastronomiczno - hotelarskiej. Zainteresowanych nie brakowało. 
	Podczas wymiany opinii i wniosków wśród zaproszonych przedstawicieli instytucji samorządowych i stowarzyszeń, wspólnie stwierdzono, że w ostatnich latach coraz mniejszym zainteresowaniem cieszy się tzw. promesa zatrudnieniowa. Ten specyficzny rodzaj umowy cywilno – prawnej pozwala na zabezpieczenie pracownika, na wypadek gdyby pracodawca zmienił zdanie i nie chciał, np. zatrudnić nowego pracownika, którego wcześniej zamierzał zatrudnić. 
	Według opinii przedstawicieli przedsiębiorcy, pomocna formą wsparcia dla lokalnych przedsiębiorstw, które zamierzają zatrudnić nowych pracowników są tzw. doposażenia.
	Urząd może zrefundować przedsiębiorcy prowadzącemu działalność gospodarczą co najmniej 6 miesięcy kosztów wyposażenia lub doposażenia stanowiska pracy dla skierowanego bezrobotnego. Pracodawca natomiast jest zobowiązany do zatrudnienia na wyposażonym stanowisku pracy skierowanego bezrobotnego przez okres 24 miesięcy oraz utrzymania przez ten okres stanowiska pracy, które zostało utworzone w wyniku doposażenia.
	Jak podkreślają przedstawiciele lokalnych instytucji i przedsiębiorców, sytuacja szkolnictwa zawodowego na poziomie ponadgimnazjalnym nie przyczynia się do rozwoju późniejszego szkolenia przyszłych specjalistów. Wynika to z braku praktyk zawodowych w szkołach, które z kolei są wymagane u pracodawcy  Należy również dodać, iż kierunki techniczne nie cieszą się taką popularnością jak kierunki humanistyczne wśród młodzieży. Zawody po kierunkach humanistycznych, takich jak: fizjoterapia, kosmetologia, w rejonie kołobrzeskim cieszą się dużym popularnością, dlatego, że jest duże zapotrzebowanie na tego typu usługi.
	Z informacji pochodzących od przedstawiciela jednej z gmin powiatu kołobrzeskiego, wynika, iż współpraca szkół zawodowych z pracodawcami  przynosi korzyści w postaci późniejszego zatrudnienia. Jednakże wcześniej uczniowie odbywają praktyki na terenie przedsiębiorstwa.
	Z wniosków i spostrzeżeń zaproszonych przedstawicieli instytucji, przedsiębiorców i innych, wspólnie stwierdzono, że naprzeciw oczekiwaniom pracodawców w Kołobrzegu zostanie utworzona ewidencja osób fizycznych prowadzących działalność gospodarczą . Centralna Ewidencja i  Informacja o Działalności Gospodarczej  (CEIDG)  ma być  ewidencją ogólnie dostępną za pomocą strony internetowej . Zalety korzystania z CEIDG mają być dla przedsiębiorców ogromne. O dowolnej porze dnia można będzie nie tylko założyć działalność, ale także dokonać bez pośrednictwa urzędu gminy poprawek we wpisie bądź własną działalność zawiesić, wznowić lub wykreślić z ewidencji. 


	

