Spotkanie przeprowadzone w dniu 14.09.2011 r. w Pyrzycach
Uczestnikami spotkania były instytucje:

1. Zespół Szkół Nr 2 w Pyrzycach
2. Spółdzielnia Mleczarska „MLEKOVITA”

3. Gminna Spółdzielnia „Samopomoc Chłopska”

4. Powiatowy Urząd Pracy w Pyrzycach

5. Urząd Gminy Bielice

6. Urząd Gminy Przelewice

7. Starostwo Powiatowe w Pyrzycach
8. Gmina Pyrzyce

Wnioski i opinie wypracowane podczas spotkania

Spotkanie promocyjno – badawcze, które odbyło się dnia 14.09.2011 r. w Pyrzycach miało na celu pozyskanie informacji o lokalnym rynku pracy na tle sytuacji gospodarczej w regionie i w kraju.

Na spotkaniu zorganizowanym przez Zachodniopomorskie Obserwatorium Gospodarki wzięli udział przedstawiciele lokalnych instytucji, szkolnictwa oraz przedsiębiorcy.

Jeden z tematów dyskusji został poświęcony współpracy szkolnictwa zawodowego z lokalnymi przedsiębiorcami. 

Zgodnie stwierdzono, że w pierwszej kolejności należy dokonać analizy zapotrzebowania zawodowego na lokalnym rynku pracy w celu dopasowania oferty edukacyjnej.


Jednomyślnie zaproszeni przez nas goście stwierdzili, iż jednym z celów nadrzędnych jest zmniejszenie migracji zarobkowej osób młodych, które posiadają konkretny zawód. Z wykształceniem średnim o profilach typowo specjalistycznych nie ma możliwości kontynuacji dalszego kształcenia, dlatego młodzież wyjeżdża z województwa zachodniopomorskiego w celu dalszej edukacji.

Uwagi dotyczące współpracy szkolnictwa zawodowego i przedsiębiorców działających na rynku dotyczą przede wszystkim braku przygotowania ze strony prowadzących praktyczną naukę zawodu. Stwierdzić także możemy, iż kadra specjalistyczna nie ma dostatecznej wiedzy z zakresu przygotowania zawodowego. 

W celu poprawy jakości kształcenia praktycznej nauki zawodu, rozwiązanie jest możliwe w postaci zorganizowania dodatkowych kursów pedagogicznych, chociażby przez Centrum Kształcenia Ustawicznego.


Jak wynika ze spostrzeżeń zaproszonych gości, należałoby najpierw rozmawiać z przedsiębiorcami i odpowiednio ich przygotować ( na ok. 6 mies. wcześniej) zanim zaopiekują się oni pracownikiem młodocianym w siedzibie własnego przedsiębiorstwa.

Brak komunikacji i wymiany informacji pomiędzy zakładami pracy a szkołami zawodowymi powoduje nieprawidłowe rozeznanie zapotrzebowania na lokalnym rynku pracy wśród młodych bezrobotnych. 


Najwięcej bezrobotnych  absolwentów  przypadających  na  absolwentów kończących szkoły odnotowano wśród osób bez zawodu, najczęściej  z Liceum Ogólnokształcącego. 

