Spotkanie przeprowadzone w dniu 14.06.2011 r. w Stargardzie Szczecińskim

Uczestnikami spotkania były instytucje:
1. Powiatowy Urząd Pracy w Stargardzie Szczecińskim
2. Urząd Miejski  Suchań
3. Urząd Gminy Kobylanka
4. Stowarzyszenie „ Nasza Gmina Dobrzany”
5. Urząd Miejski w Stargardzie Szczecińskim



Wnioski i opinie wypracowane podczas spotkania
Spotkanie promocyjno – badawcze, które odbyło się dnia 14.06.2011 r. w Stargardzie Szczecińskim  miało na celu pozyskanie informacji o lokalnym rynku pracy na tle sytuacji gospodarczej regionu i kraju.
Informacje jakie uzyskaliśmy od przedstawicieli instytucji i stowarzyszeń, wskazują na pogorszenie sytuacji rynku pracy w regionie. Zauważono znaczny spadek wszystkich funduszy społecznych, jakimi mogą dysponować powołane do tego instytucje o prawie 70%.
Z punktu widzenia przedstawicieli instytucji zajmujących się powiatowym rynkiem pracy, w mieście Stargardzie Szczecińskim najliczniej rozwija się działalność branży budowlanej, która stanowi ok. 80% wszystkich branż na rynku oraz usługi fryzjerskie. Informacje, jakie otrzymaliśmy od przedstawicieli instytucji rynku pracy, są wynikiem analizy, która została przeprowadzona w Stargardzie Szczecińskim na nowo powstania mikro i małych przedsiębiorstw, rejestrowanych w ostatnim okresie.
	Zwrócono również uwagę na powtarzający się problem  - rejestracji pierwszej/pierwszy raz działalności gospodarczej przez osoby fizyczne. Z informacji, uzyskanych od przedstawicieli instytucji rynku pracy, wywnioskowano, iż dotacje na rozpoczęcie działalności gospodarczej są zbyt szeroko dostępne. Zazwyczaj po roku działalności określonego przedsiębiorstwa, ulega ono likwidacji.
	Zauważamy również zapotrzebowanie na lokalnym rynku pracy na specjalistyczne zawody, a w szczególności na zawody rzemieślnicze, na które popyt ciągle wzrasta. Jest to konsekwencja sytuacji naszego szkolnictwa na poziomie ponadgimnazjalnym. Likwidacja szkół zawodowych, małe zainteresowanie w przeszłości technikum, obecnie mają odzwierciedlenie w sytuacji zapotrzebowania zawodowego regionu. W celu poprawy sytuacji, jak zauważają zgodnie zaproszeni przedstawiciele instytucji, organizowane są różnego typu wystawy zawodoznawcze itp. Większą rolę przypisuje się również doradcom zawodowym. 
	Zgodnie z ustaleniami, gimnazja i szkoły ponadgimnazjalne mają obowiązek opracować wewnątrzszkolny system doradztwa oraz zajęć związanych z wyborem kierunku kształcenia, a także organizację współdziałania z poradniami psychologiczno-pedagogicznymi oraz innymi instytucjami świadczącymi porady i specjalistyczną pomoc uczniom.
	Jak zauważyli zaproszenie goście szkolnictwo i edukacja w Polsce nie nadążają za zapotrzebowaniami na lokalnym rynku pracy i całym kraju. Wszyscy maja nadzieję, że 2012 rok przyniesie zmiany w systemie oświaty szkolnictwa zawodowego, które mają służyć lepszemu dostosowaniu kształcenia zawodowego do potrzeb rynku pracy i oczekiwań pracodawców. 
